

“移动探头”全乡24小时动态巡逻 宁海越溪“智慧管理” 让违建无所遁形



本报讯(记者王岚 通讯员刘鹏程 路敏艺)“为控制违法用地,省国土部门一年两次用卫星遥感检查地方用地。刚刚结束的一次遥感检查,发现我们半年里没有一项新增违建。”日前,正在大力创建无违建乡的宁海县越溪乡乡长葛海峰谈起“三改一拆”时说,这多

亏了“互联网+智慧管理”新模式的应用。
宁海越溪乡依山傍海,共有15个建制村,当地农户多依赖良好自然资源从事种植养殖业。因为产业等各种原因,当地一直以来存在个人住房违建多、种植养殖地周边违建多等问题。“三改一拆”工作开展以来,全乡违建拆除工作取得明显成绩,去年成功创建基本无违建乡。
朝着“无违建”乡创建目标,乡政府将确保在去年违法建设调查摸底基础上新违建“零增量”,存量违建加速消化。“最有效的办法就是及早发现、及早处理。”越溪

乡副乡长尤黎明说,为此,乡里采用了“互联网+智慧管理”模式,即以越溪管家信息中心为平台,辖内划分为40个网格,聘请15名专业网格员,配备7辆“知豆”巡逻车,实现“移动探头”全乡24小时动态巡逻。
许建项是一名网格员,他说,队员们一周至少三次外出巡查,每次不少于6个小时,必须到达三个点位考勘。“配了车后,我们可以到达的范围更广了,每个村的角角落落均可以走到。今年7月,我和另一名队员上山巡查时就发现了一处隐匿在山岙里的违法建筑。”
记者从中控显示屏看到,一大

块山地被平整出一片水泥地,靠山一边搭建了一个面积近250平方米的厂房,被发现时就差顶棚还没加盖。而当前日期显示下的图片,地面上的厂房已经不见了。“队员发现后,立即依托手机APP上报了违建地点、图片、面积等基本情况,后台接报即展开调查,核实后确系越溪乡内违建,于是迅速派出执法队伍予以拆除。”尤黎明说。
据了解,“互联网+智慧管理”平台今年6月全面应用以来,至今已累计上报问题线索12起,督办处理5起,拆除违建5宗,确保“发现一起、制止一起、处理一起”。

三个“依法保护” 涵养企业家精神



易其洋

近日,中共中央、国务院首次发文明确企业家精神的地位和价值,谈到了三个“依法保护”:一是依法保护企业家财产权,二是依法保护企业家创新权益,三是依法保护企业家自主经营权。
企业家与企业家精神,就像皮与毛,“皮之不存,毛将焉附”。而企业家权益,是企业家的基础和保障。作为经济活动的重要主体,企业家如果连合法权益都得不到保障的话,企业家精神就成了无本之木。

财产权是公民的重要权益,任何人的财产权都应该受到法律保护。“无恒产者无恒心”,如果企业家辛辛苦苦创造的财产,突然有一天不明不白就不是自己的了,或者自身和企业财产可以被权力机关随意查封,或者有人三天两头拿民企“原罪”说事而搞得企业家人心惶惶,或者规则和政策不规范、不透明且朝令夕改,常常让投资创新的企业家血本无归而无从补偿,或者像有的掌权者所宣称的那样“分分钟就可以搞垮一家企业”……那么,企业家没有稳定的预期和坚定的信心,办企业也就很难一心一意、坚韧不拔,就算已有或想有企业家精神,也可能被消磨殆尽或无从成型。

企业家精神的重要内容,就是愿意创新、敢于创新,且有机会创新。而创新就是做别人、前人没有做过的事,恐怕也是最让企业家劳心费力的事。可惜又叹的是,许多企业家殚精竭虑

搞出了新专利、新发明、新产品,刚一投产、一上市,就被别人“抄袭”“山寨”。因为制度不全、监管不严、保护乏力,假冒者大发其财,日子过得比创新者还舒服,那必然会让企业家心灰意冷,也必然会窒息企业家的冒险精神、开拓精神、创新精神。或者对于民营企业,市场准入限制仍然很多,政策执行中“玻璃门”“弹簧门”“旋转门”现象大量存在,企业家就算想创新,也会难乎其难。

企业是企业家自己的,按理说,企业家理应拥有自主经营权。但有时候,由于权力的强势干预,本来对市场行情和发展趋势更为敏感的企业家,却对企业应该上啥项目、走啥路子、什么能做、什么不能做,经常说了不算。有的政府部门或领导,为了自己任内尽快出政绩,不顾企业发展状况和市场规律,打着“帮扶企业”“指导企业”的幌子,对企业家颐指气使、越俎代庖,搞得企业家听也不是、不听也不是。有的则是凭着手中的权力和资源,随意向企业摊派各种事项、各类评比,甚至对企业设租寻租,让企业家没法静下心来经营企业,还哪里谈得上培育企业家精神。

市场活力来自于人,特别是来自企业家,来自企业家精神;市场经济有活力,才能滋养健康的企业家精神。两者是相辅相成的。而要增强市场活力,最关键的是要处理好市场与政府这“两只手”的关系。没有规范透明的法治环境,“两只手”的关系处理不好,“让市场在资源配置中起决定性作用”就是一句空话,企业家的合法权益就难以保障,企业家精神就无从培育和涵养。

可以说,法治是企业家精神的催化剂,也是企业家的保护伞。这次文件明确三个“依法保护”,大有深意在焉。当然,文件强调的是依法保护企业家的“合法权益”,作为企业家,经商办企业,还是要时刻牢记“遵纪守法”这个大原则。



村里的“红色书屋”

▲国庆节假期,镇海区骆驼街道尚志村的不少村民来到村里的“农家书屋”,阅读书屋内的“红色精神”。据了解,书屋的主人陈忠来自2001年起将党史、党的历次代表大会资料和党报党刊上的报道进行重点收集,制作成册,向前来参观的村民进行介绍。

(徐文杰 陆金妹 摄)



“勋章月饼”敬老兵

▲中秋节前夕,鄞州区东胜街道王家社区向海军宁波江东干休所的离休老干部送上粘贴有功勋奖章图案的自制盒装月饼,表达对老战士的敬意。

(丁安 毛宏磊 摄)

容缺受理 提速审批

宁海115个项目277项材料列入“后补”清单

改革攻坚 探索

聚焦“最多跑一次”改革

本报讯(记者孙吉晶 宁海记者站蒋攀 通讯员陈新娜)“不用来回跑,项目审批至少提前一个月。”日前,宁波华成阀门公司周经理享受到“容缺受理”机制带来的便利,在材料不齐的情况下提前拿到了建筑工程施工许可证。宁海县审管办工作人员告诉记者,对于

建筑工程施工许可证可以容缺的材料有:施工组织设计、资信证明、无拖欠工程款情形的承诺书、现场施工条件证明,不齐的材料只要在一个月补齐即可。

今年8月份,宁海县正式实施行政审批服务“容缺受理”制度,公布容缺受理清单,首批公布17个项目115个事项,共计277项容缺受理材料。该举措打破了原来“申请材料齐全且符合法定形式后再受理”的传统,将补正材料与受理审核两步骤同时进行,为企业、

群众开辟了一条审批服务少跑腿的“绿色通道”。

在宁海县行政服务中心,刚刚拿到儿子出国护照的陈女士告诉笔者,她忘记带儿子的出生证明,这在以前是不能即办即办的。因为按照规定,未满16周岁的未成年人要办理护照,如果公安系统里查不到其监护信息,需要提供一份出生证明,现在为了方便群众更好更快地拿到证件,出生证明被列入“容缺受理”清单,现场先受理办件,只要在5个工作日内将出生证明补

齐即可。

“在不违反法律、法规制度的前提下,允许一边补充材料,一边审批,让审批再提速。”宁海县审管办相关负责人说,“容缺受理”审核制度突破了原行政审批服务“耗时、耗材、耗精力”的弊端,为企业、群众打开了方便之门。

据统计,自该项制度实施以来,宁海县通过“容缺受理”服务共办理了1500余件,有力助推了“最多跑一次”改革落地见效。

哪些景点人多?什么产品最紧俏?

下半程本地游“宝典”来了

本报讯(记者张正伟)8天长假已经过去了一半,市旅游局昨天发布的长假“大数据”统计提示您:下半程宁波哪些景区热门,哪件旅游商品最紧俏……

1日至4日,宁波游客接待量超过20万人次的景区分别是溪口风景区、象山影视城和象山松兰山旅游度假区;游客接待量超过10万人次的景区有石浦渔港古城、中国渔村、慈溪达蓬山、九龙湖等景区。此外,前童古镇、雅戈尔动物园、招宝山等景区游客接待量超过了5万人次。

长假什么旅游产品最紧俏?自然是酒店的床位。据统计,长假四天,全市旅游住宿设施平均出租率达到77%。随着乡村游、自助游的兴起,东钱湖、镇海、象山、宁海等地区的热门度假型酒店和精品客栈(民宿)床位一位难求,平均出租率超过了90%。此外,今年“十一”长假,我市90%左右的游客来自省内和江苏、上海、安徽、江西、福建等周边省市。市旅游局相关工作人员提醒,下半程是外地游客返程的高峰期,一定要“错峰”出行。

垃圾换购 环保旅游



松兰山游客用垃圾换购小礼物。(陈奕奕 沈孙晖 摄)

本报讯(记者沈孙晖 通讯员陈奕奕)昨天,在象山松兰山景区,游客王女士带着孩子,手拎一大袋果壳、饮料罐等垃圾,到东沙滩指定点“兑换”了一盆绿植。游客凭收集的垃圾换购盆栽、小玩具等,已成为该景区一道亮丽的“风景”。

旅游热潮“席卷”后遗留的满地垃圾,已成为各景区的“难以承受之痛”。为积极引导游客文明旅游,提升游客文明素质,松

兰山景区从2014年起创新推出垃圾换购,现已成为常态化活动,此举也作为典型在全县各景区推广。据统计,国庆前四天,松兰山“文明旅游,垃圾换购”活动吸引了近千名游客参与,累计收集垃圾700余袋,兑换盆栽320盆和挖沙玩具、订制小风扇400多个。

松兰山景区相关负责人告诉记者,国庆长假该景区旅游持续升温,散客、自驾游“家庭团”成为主力军。

我省首家社会组织研究院成立

本报讯(记者蒋伟宁 通讯员刘淑芬)鄞州区政府与浙江大学宁波理工学院共建的浙江省首家社会组织研究院——鄞州益立方社会组织研究院近日正式成立。鄞州益立方社会组织研究院是

集社会组织研究、公益项目孵化、社会组织培训、社会组织评估于一体的产学研创新综合体,是浙江省首家校地共建的社会组织研究院,旨在整合高校和社会专家资源,实现政府资源与高校资源、社会资源

的对接,推动社会组织发展的产学研融合,发挥社会组织在社会治理创新中的细胞作用,为宁波“名城名都”建设提供组织支撑。

2016年4月,浙大宁波理工学院成立了全省首家公益学院——

“益立方”公益学院,系统性培养大学生创新创业、团队合作等综合能力,通过整合高校师生、政府、社区资源,以“益人、益己、益社会”为理念,深入推行大学生公益教育和公益创业实践。